

Η Κύπρος είναι μια

Αυστηρή προειδοποίηση από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τον κίνδυνο από το απευθείας εμπόριο

Πολύ προβληματισμένος από τα όσα άκουσε στην Κύπρο από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Βουλής, τους αρχηγούς των κομμάτων, τους έξι ευρωβουλευτές αλλά και το ΚΕΒΕ παρουσιάστηκε, σύμφωνα με όλες τις πληροφορίες, δηλώσεις και ενδείξεις, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) Γιέρτζι Μπούζεκ αναφορικά με τις προσπάθειες και μεθοδεύσεις για την έγκριση του Κανονισμού για το απευθείας εμπόριο. Στους πολιτικούς κύκλους εκτιμάται μάλιστα πως αν ευσταθούν οι πληροφορίες που θέλουν τη γνωμάτευση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να καταλήγει όπως και αυτή του Συμβουλίου, ότι δηλαδή είναι λανθασμένη η νομική βάση του Κανονισμού, τελικά να μην εγκριθεί ο Κανονισμός ή στη χειρότερη περίπτωση να μπει ξανά στο «ψυγείο». Για τον κίνδυνο να δημιουργηθεί κρίση στην περίπτωση που το Ευρωκοινοβούλιο αναγνωρίσει, διά της έγκρισης του Κανονισμού, τα κατεχόμενα, προειδοποίησε χθες με εύστοχο και εύγλωτο τρόπο ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρόντος του κ. Μπούζεκ, λέγοντας ότι η Κύπρος είναι μία. Συγκεκριμένα ευχήθηκε «το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο τέλος της ημέρας, να ακολουθήσει τη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι η Κύπρος είναι μία, με μία και μόνη κυριαρχία, μία διεθνή προσωπικότητα και μία ιθαγένεια».

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας προέβη σε αυτή την επισήμανση όταν χθες μετά από τη μιας ώρα συνάντηση που είχε με τον πρόεδρο του ΕΚ, και σε κοινή συνέντευξη Τύπου ο κ. Μπούζεκ, ερωτήθηκε γιατί «επιθυμεί να νομιμοποιήσει κάτι παράνομο». Ο Πρόεδρος του ΕΚ είπε ότι πρόκειται για «απόλυτη παρεξήγηση. Δεν είπα τίποτα αναφορικά με νομιμοποίηση. Δεν εξέφρασα οποιανδήποτε άποψη επειδή αναμένουμε την απόφαση ολόκληρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και μιλώ και συζητώ εκ μέρους ολόκληρου του Κοινοβουλίου και δεν γνωρίζω ακόμα την

Προβληματισμένος από όσα άκουσε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δηλώνει στήριξη σε λύση στη βάση των ψηφισμάτων του Σ.Α.

απάντηση. Θα πάρει μερικές εβδομάδες, δύο ή τρεις μήνες, για να έχουμε απαντήσεις. Είναι ένα πολύ ευαίσθητο, πολύ δύσκολο ζήτημα, και γνωρίζουμε πόσο σημαντικό είναι» παρατήρησε.

Το ΕΚ ν' ακολουθήσει τη θέση της ΕΕ

Σ' αυτό ακριβώς το σημείο, ο Πρόεδρος Χριστόφιας παρενέβη λέγοντας ότι «σε ένα πολύ φιλικό κλίμα έχω εξηγήσει τη θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας με πολλή σαφήνεια στον αγαπητό Πρόεδρο. Δεν είμαστε σε αντιπαράθεση με τον Πρόεδρο Μπούζεκ. Εύχομαι και ελπίζω το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο τέλος της ημέρας να ακολουθήσει τη θέση της ΕΕ ότι η Κύπρος είναι μία, με μία και μόνη κυριαρχία, μία διεθνή προσωπικότητα και μία ιθαγένεια».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σύμφωνα με πληροφορίες μας, στη μιας ώρα συνάντηση που είχε με τον κ. Μπούζεκ τον ενημέρωσε για την πορεία των συνομιλιών και ειδικά το Περιουσιακό αλλά και για το τρίπτυχο των προτάσεων που υπέβαλε και θα έχει οφέλη για όλους, και για να αποφευχθεί ο Κανονισμός για το απευθείας εμπόριο. Ειδικά για το απευθείας, ο Πρόεδρος υπενθύμισε ότι και παλαιότερα είχε προταθεί στην τουρκοκυπριακή ηγεσία να κάνει χρήση του λιμανιού Λάρνακας για τις εξαγωγές προϊόντων στη βάση του κανονισμού της πράσινης γραμμής. Μια πρόταση που ήταν προς το συμφέρον των Τ/κ γιατί το λιμάνι είναι πιο κοντά από εκείνο της Αμμοχώστου και επιπλέον η χρήση του θα ήταν δω-



ρεάν. Υπενθύμισε, ακόμα, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ότι αυτή η πρόταση δεν έγινε αποδεκτή όπως δεν υπήρξε ανταπόκριση ούτε στην πρότασή του για την Αμμόχωστο η οποία θα απέβαινε επωφελής και για την τ/κ κοινότητα και για την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας.

Από αυτές τις αντιδράσεις της τ/κ πλευράς μπορεί κάποιος να καταλήξει σε συμπέρασμα αν όντως η τ/κ πλευρά επιδιώκει λύση ή αν πρόθεσή της είναι απλά και μόνο η αναβάθμιση του ψευδοκράτους.

Στήριξη λύση στη βάση των ψηφισμάτων του Σ.Α.

Στις δηλώσεις του μετά τη συνάντηση με τον κ. Μπούζεκ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ευχαρίστησε τον πρόεδρο του ΕΚ «για την πλήρη στήριξή του στις προσπάθειες που καταβάλλουμε για λύση διζωνικής δικαιοδικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, όπως περιγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, για ένα κράτος με μία και μόνη κυριαρχία, μία ιθαγένεια και μία διεθνή προσωπικότητα». Ο Πρόεδρος Χριστόφιας σημείωσε ότι ο κ. Μπούζεκ «συμφώνησε, εξάλλου, πλήρως στη θέση αρχής ότι για να είναι η λύση βιώσιμη θα πρέπει αυτή να διασφαλίζει τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα όλων των Κυπρίων για να επιτρέψει στην Κύπρο να λειτουργεί αποτελεσματι-

κά και δημιουργικά ως κράτος μέλος της ΕΕ».

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας, αφού παρουσίασε με λεπτομέρεια στον κ. Μπούζεκ το γνωστό τρίπτυχο των προτάσεων που έχει υποβάλει για ουσιαστική προώθηση της διαδικασίας και εξήγησε πώς οι προτάσεις της ε/κ πλευράς αποβλέπουν στην επίτευξη της διαδικασίας επίλυσης του Κυπριακού, δημιουργώντας συνθήκες που επιφέρουν οφέλη για όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές, «με ιδιαίτερη έμφαση» τόνισε στον πρόεδρο του ΕΚ ότι «η επίλυση του Κυπριακού στη βάση αρχών του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου αποτελεί στόχο από τον οποίο δεν έχουμε δικαίωμα να αποκλίνουμε, τόσο εμείς οι Κύπριοι όσο και οι Ευρωπαίοι εταίροι μας».

Με τον κ. Μπούζεκ ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αντάλλαξε απόψεις για τρέχοντα περιφερειακά και διεθνή ζητήματα που απασχολούν την ΕΕ. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας διαβεβαίωσε τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την εκτίμηση της Κυβέρνησής στον αισθητά αναβαθμισμένο ρόλο που διαδραματίζει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στη μετά τη Λισσαβόνα περίοδο και εξέφρασε ιδιαίτερα την ευαρέσκειά του για το γεγονός ότι το ΕΚ «έχει πλέον ένα βαρύνοντα λόγο στο όλο σύστημα λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο».

Το μήνυμα Μπούζεκ

Από τις δηλώσεις του κ. Μπούζεκ εκτός από το ζήτημα του απευθείας και την δίλωσή του ότι ο ίδιος ουδέποτε μίλησε για «νομιμοποίησή» του, ξεχωρίζουν δύο σημεία. Πρώτον ότι η ΕΕ ευνοεί «και είναι το όραμά» της όπως μια ενωμένη Κύπρος αναλάβει την προεδρία της ΕΕ σε 21 μήνες από τώρα. Αυτό, όπως είπε «θα ήταν υποστηρικτικό για την Κύπρο, την ΕΕ και ολόκληρη την περιοχή». Δεύτερον συμφώνησε ότι «τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ αποτελούν τη βάση για το μέλλον της Κύπρου».

Πάντως ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σημείωσε ότι «το κύριο μήνυμα» με το οποίο έφθασε στο νησί της Αφροδίτης είναι «ενθάρρυνση, αλληλεγγύη, στήριξη και εμπιστοσύνη στους δύο ηγέτες για επίτευξη συνολικής λύσης, που είναι σημαντική, όχι μόνο για την Κύπρο και την περιοχή, αλλά και για ολόκληρη την ΕΕ αφού είναι, ως νησί, σε κρίσιμη στρατηγική θέση για όλους μας».

Ο κ. Μπούζεκ εξέφρασε την πεποίθησή ότι «είναι δυνατή μια κοινά αποδεκτή λύση, όσο πιο σύντομα, τόσο το καλύτερο». Επισημαίνοντας ότι «απαιτείται μεγάλο όραμα και δράσεις» και ότι «αυτό δεν είναι εύκολο», πρόσθεσε ότι «είναι σημαντικό να συνεχιστούν οι διαπραγματεύσεις και η διατήρηση επαφών είναι και δική μας δουλειά. Δουλειά και στόχος της ΕΕ είναι η στήριξη τέτοιων επαφών, εάν είναι δυνατόν, διότι είναι κοινός στόχος η επανένωση της Κύπρου».

Επεσήμανε ότι «είναι πολύ σημαντικό, φυσικά, στο τέλος των διαπραγματεύσεων, μετά την επίτευξη συμφωνίας και την επανένωση, να αισθάνονται όλοι την ιδιοκτησία της συμφωνίας και της διευθέτησης, και για ολόκληρη την ΕΕ είναι πολύ σημαντικό, και για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επειδή είστε ο πρεσβευτής μας, ολόκληρη η Κύπρος, σε αυτό το μέρος της Μεσογείου, σε αυτό το κρίσιμο σημείο».

Νίκη Κουλέρμου

Εδειξε κατανόηση για το απευθείας ο Μπούζεκ

Πάρα πολλή κατανόηση στα επιχειρήματα τα οποία έχει αναπτύξει το ΑΚΕΛ για το ζήτημα του απευθείας εμπορίου έδειξε ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Γιέρτζι Μπούζεκ, όπως υπογράμμισε μετά την ημίωρη συνάντησή τους στη Βουλή των Αντιπροσώπων, ο ΓΓ του ΑΚΕΛ Αντρος Κυπριανού. Ο ΓΓ του ΑΚΕΛ σημείωσε ότι η εγκάρδια συζήτησή του με τον κ. Μπούζεκ επικεντρώθηκε στις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό με έμφαση στο ζήτημα του απευθείας εμπορίου και το ρόλο που θα μπορούσε να διαδραματίσει η ευρωβουλή στις προσπάθειες για επίτευξη λύσης στο Κυπριακό. Ο Α. Κυπριανού επεσήμανε παράλληλα ότι ο Ευρωπαϊκός αξιωματούχος έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον και για τις σχέσεις των δυο κοινοτήτων κάτι που έδωσε την ευκαιρία στον ΓΓ του ΑΚΕΛ να αναπτύξει το πώς βλέπει το Κόμμα του τον κοινό ρόλο Ε/κ και Τ/κ. «Το ΑΚΕΛ θεωρεί ότι Ε/κ και Τ/κ πρέπει να ενώσουμε τις δυνάμεις μας αν θέλουμε από τη μια να φτάσουμε σε συμφωνία και από την άλλη αυτή η συμφωνία να στηριχθεί από την πλειοψηφία του κυπριακού λαού με την προϋπόθεση ότι η λύση θα βασίζεται στις αρχές τις οποίες έχουμε συμφωνήσει Ε/κ, Τ/κ και διεθνής κοινότητα από κοινού», είπε



χαρακτηριστικά.

Ο Πρόεδρος της Βουλής και πρόεδρος του ΔΗΚΟ Μάριος Καρογιάν δίλωσε ότι ενημέρωσε τον κ. Μπούζεκ για το Κυπριακό τονίζοντας ότι για τα πενιχρά αποτελέσματα των διαπραγματεύσεων οφείλεται η τουρκική αδιαλλαξία. Για το ζήτημα του απευθείας εμπορίου ο κ. Καρογιάν υπογράμμισε ότι θα είναι μεγάλο και τραγικό λάθος εάν περάσει αφού θα δημιου-

γήσει νέα προβλήματα.

Ο κ. Μπούζεκ «φίλος από το ΕΛΚ» αντιλαμβάνεται το πόσο αποθαρρυντική για την περαιτέρω εξέλιξη του διαλόγου για το Κυπριακό θα είναι τυχόν έγκριση του κανονισμού για το απευθείας εμπόριο, δήλωσε ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Νίκος Αναστασιάδης, μετά τη δική τους συνάντηση.

Ο Πρόεδρος του ΕΚ ολοκλήρωσε τις επαφές του με τους ηγέτες των κομμάτων που αντιπροσωπεύονται στην ευρωβουλή με τον Πρόεδρο της ΕΔΕΚ Γιαννάκη Ομήρου. Ο κ. Ομήρου δήλωσε ότι υπέδειξε στον κ. Μπούζεκ ότι τυχόν έγκριση κανονισμού για το απευθείας εμπόριο θα οδηγήσει σε δυσμενέστερες επιπτώσεις την πορεία των απευθείας διαπραγματεύσεων και σε κάθε πρωτοβουλία για λύση του Κυπριακού. Πρόσθεσε ότι εξέφρασε την απαισιοδοξία της ΕΔΕΚ για τις διαπραγματεύσεις λόγω της τουρκικής αδιαλλαξίας.

Σήμερα ο κ. Μπούζεκ θα μεταβεί στα κατεχόμενα όπου θα συναντηθεί με τον Τ/κ ηγέτη Ντερβίς Ερουγλου και τον πρόεδρο του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού Κόμματος Φερντί Σαμπίτ Σογιέρ.

Νικόλας Νικόλα